

上任後將簽行政命令 暫緩執行60至90日

# 特朗普擬推遲TikTok禁令

美國政府針對短影音平台TikTok的「不賣就禁」法案，將於周日（1月19日）生效。《華盛頓郵報》周三引述兩名知情人士表示，美國總統當選人特朗普正考慮在上任後簽署行政命令，讓TikTok禁令暫緩60至90日再執行，以便新政府與美國買家達成收購TikTok的協議，亦可能採取其他方法，包括推動國會廢除相關法案，以及要求TikTok出售部分資產，以滿足法例要求。



■美國不少人仍希望當局保留TikTok。網上圖片

■特朗普或在上任後簽署行政命令，保留TikTok運作。美聯社

特朗普任命的國家安全顧問沃爾茲向霍士新聞透露，特朗普正在探索保留TikTok的方案，指特朗普認為TikTok是很多美國人使用的平台，對傳播訊息有很大幫助。特朗普早前曾表示，應讓他上任後，有時間能就此問題尋求「政治解決方案」。不過《華郵》並未說明特朗普若採取暫緩執行禁令的行動，如何能在法律上站得住腳。

## 民眾不希望周日突然被禁

美國全國廣播公司（NBC）則引述3名沙消息人士透露，美國總統拜登政府正在「探索不同選項」，希望在執行禁令的情況下，維持TikTok在美國運作。

一名政府官員表示，美國民眾應該不希望TikTok在周日就突然被禁。根據法案，若TikTok出售進度「取得重大進展」，總統有權將限期延長90天。若拜

登政府推動這項方案，代表這款受歡迎應用程式被禁，不會成為拜登任內最後一天的象徵，而是把問題推給下周一就職的特朗普。但另一名白宮官員堅稱，拜登政府不會考慮推遲禁令，並補充說「從法律角度而言，我們無權（在禁令生效後）這樣做。」

拜登去年4月簽署法案，若TikTok母公司中國字節跳動未能剝離TikTok，後者將在美國面臨下架，禁止在蘋果或Google的應用程式商店提供下載。但知情人士說，TikTok如果遭到封殺，打算關閉在美國的業務，用戶在試圖開啟應用程式時會看到一則彈出的訊息，引導他們前往包含TikTok禁令相關資訊的網站。TikTok也計劃提供用戶下載所有個人資料的選項，以便他們保存個人資料。

美國民主黨參議員馬基周三尋求全體同意，將字節跳動剝離TikTok的最後期限延後270天，但這項提議遭共和黨籍聯邦參議員科頓阻擋。美國聯邦最高法院目前還未決定是否維持法案、推翻法案或暫停執行，讓法院有更多時間審議。

## TikTok周受資將出席就職禮

另據美國《紐約時報》報道，TikTok行政總裁周受資獲邀請出席特朗普的就職典禮，並且獲安排坐在講台上。報道形容，能坐於美國總統就職典禮講台上的嘉賓，往往只限於前總統、總統家屬和其他重要嘉賓。報道指出，除了周受資，美國商界巨頭如Tesla創辦人馬斯克、Meta創辦人朱克伯格和亞馬遜創辦人貝索斯也獲邀出席。

## 以指哈馬斯違協議

卡塔爾首相兼外交大臣穆罕默德周三（1月15日）宣布，以色列與巴勒斯坦武裝組織哈馬斯已達成加沙停火協議，首階段將於周日實施，為結束持續15個月的本輪巴以衝突帶來曙光。然而以方指哈馬斯違反協議部分內容，背棄了雙方已達成的諒解，表明在哈馬斯確認所有協議內容前，內閣不會表決協議。英國《金融時報》則稱，以總理內塔尼亞胡受到來自極右盟友的壓力，要求反對有關協議，顯示要落實協議仍面對挑戰。

協議分三階段進行，第一階段為期6周，哈馬斯將釋放包括婦孺、長者在內的33名以色列人質，以色列則釋放約1,000名巴勒斯坦囚犯。同時，以軍將從加沙人口稠密地區撤至與以色列接壤邊境附近，並允許平民返回加沙北部家園。

以色列內閣原定周四上午開會表決加沙停火協議，但以總理辦公室指哈馬斯違反部分協議內容，指其試圖在最後關頭迫使以色列額外作出讓步，內塔尼亞胡強調「以色列內閣將不會召開會議，直至調停國告知哈以雙方接受協議所有內容」。哈馬斯政治局成員里什克反駁以方說法，指哈馬斯全面遵守停火協議。



■巴人在加沙中部城市代爾巴拉慶祝達成停火協議。彭博社

## 加沙停火現暗湧

## 貝索斯旗下火箭成功入軌

美國富豪貝索斯旗下的私人航天公司「藍色起源」研製的「新格倫號」火箭，升空計劃多次受阻後，於當地時間周四（1月16日）凌晨首次成功發射並進入軌道，完成今次試飛的主要目標，但原定回收的火箭第一節推進器，返回地球時未能成功著陸。

「新格倫號」成功到達軌道，意味著這款新型火箭有望與對手馬斯克旗下的SpaceX展開競爭，打破後者在全球太空發射市場的壟斷局面。「新格倫號」高98米，以美國首位繞地球飛行的太空人約翰·格倫的名字命名，預計今年還將進行6至8次飛行任務。

### 首節推進器回收失敗

「新格倫號」可重複使用，按原定計劃，第一節推進器與第二節分離後，將降落在大西洋一艘回收船上，但在返回階段重新啟動3具引擎後，並未能成功著陸。藍色起

源太空系統副總裁康奈爾說，「第一節助推器未能著陸，但我們已經很接近，過程中收集了很多數據，對於下一次的嘗試很有幫助。」

「新格倫號」首次發射也是一波多折，原定去年12月升空，但趕不上航管局的發射許可，改為本月10日進行，又因著陸區域波浪過大，再推遲72小時。等待時間過久導致火箭動力裝置出現積冰，結果1月13日也無法試射，須再花3天時間更換燃料，終延至周四才發射。



■「藍色起源」研製的「新格倫號」火箭順利升空。美聯社

## 非本地學生不能逾期居留



生活與法

黃江天  
資深法律人

政府銳意發展香港成為國際教育樞紐，大幅提高資助專上院校非本地學生限額及獎學金計劃。但近日某大學就一名非本地生停止學業通報入境處，卻獲處方告知該學生逾期居留。校方翻查紀錄，發現逾九百名非本地生註冊後仍未提交簽證紀錄，因此成立專責小組檢視提交簽證機制。

內地居民可報讀香港全日制經本地評審的本地專上課程、經中國教育部批准的全日制經本地評審的非本地學士學位或以上程度課程、由大學教育資助委員會資助院校開辦的兼讀制經本地評審的本地研究院修課課程。申請人及其本地保證人需分別填妥相應申請表格，所有申請均須由取錄申請人的院校以保證人身份遞交入境處。申請如獲批准，入境處會簽發進入許可（以「電子簽證」形式簽發），獲批准來港的內地學生亦需向有關內地當局申領往來港澳通行證和赴港簽註。獲准以學生身份來港，須受其逗留條件規限，如只可入讀指定的學校及修讀已

獲批准的課程。

一般而言，首先獲批准來港逗留12個月，並按其修讀課程一般修業期的長短獲准在港逗留，以六年為上限。如有需要可在期限屆滿前四星期內申請延期。如院校或學生因任何理由在課程屆滿前終止修讀，院校須在終止日起計七個工作天內以書面形式通知入境處。

逾期居留是嚴重的法律問題，無論是對個人還是僱主，都可能面臨嚴厲的制裁。任何人不論是否有意識地違反其逗留條件，均被視為違法行為。即無論逾期是因疏忽、突發（如健康或意外），或是對法律的無知，都需承擔法律責任。根據《入境條例》第41條，違反有效的逗留條件，最高刑罰為罰款港幣五萬元及監禁兩年。

根據第171條，僱主在聘用員工之前，須履行合理的查核責任，確保員工身份和工作許可是合法。院校亦須履行該責任。學生雖非本地生，但身為香港高等學府的一分子，應入境問禁，知法守法，不能存任何僥倖。